长输管道阴极保护电流流失解决措施研究

崔海生 刘 学 濮春明

(国家石油天然气管道有限公司西气东输分公司苏浙沪输气分公司,江苏 南京 210002)

摘 要: 阴极保护系统的有效性直接影响长输管道的防腐效果, 电流流失问题会导致保护电流分布不均, 保护电位达不到预期, 从而影响管道的防腐效果。针对阴极保护电流的流失问题, 本次研究主要是对阴极保护电流流失的原因进行总结, 对其电流流失机制进行分析, 并提出合理的保护电流流失解决措施, 以此提高管道运行的安全性。研究表明: 杂散电流、地下水及土壤条件、管道防腐层破损是导致保护电流流失的主要原因, 因此, 需要增设钳位式排流器或固态去耦合器, 并定期检查及修复绝缘层, 以此防止出现阴极保护电流流失问题, 全面保障长输管道阴极保护的有效性。

关键词:长输管道;阴极保护;电流流失;机制分析;解决措施

0 前言

长输管道作为能源运输的关键基础设施,其安全性和可靠性直接关系到能源供应的稳定与社会经济的正常运行。但是,长输管道在运行过程中不可避免地会受到各种外部因素的影响,尤其是腐蚀问题尤为突出,阴极保护作为一种有效的防腐措施,被广泛应用于长输管道的防腐蚀保护中,阴极保护的基本原理是通过外加电流或牺牲阳极,将管道金属的电位降低到一个安全范围,从而防止管道金属的腐蚀。在阴极保护系统运行过程中,电流流失问题常常导致保护效果不佳,甚至出现管道腐蚀加剧的现象。本次研究主要是对保护电流流失的原因、机制及解决措施分别进行研究,为提高管道的阴极保护效果奠定基础。

1 长输管道阴极保护电流流失原因及机制分析

1.1 杂散电流导致的电流流失机制

杂散电流是指在地下或水下金属结构中由于外部电力设施或电气化铁路等原因引入的非正常电流,这些电流会通过土壤或水体介质传播,并影响周围的金属结构包括长输管道,当杂散电流进入管道时,会在管道表面形成电流回路,改变管道的电位分布,干扰阴极保护系统的正常工作。一个典型的杂散电流干扰源是电气化铁路和地铁系统,在这些系统中,电力牵引系统产生的电流通过轨道和地下金属设施形成回路,当这些电流传播到管道周围的土壤时,会引起管道表面电位的变化,导致阴极保护电流被分流。当电气化铁路的牵引电流流过管道附近的土壤时,部分电流会进入管道,并在管道上形成电流回路,从而影响阴极保护电流的分布,导致保护效果减弱^[2]。

杂散电流的传播路径复杂多变,这也增加了其对

阴极保护系统的干扰程度,土壤和水体的电导率和化 学成分等因素都会影响杂散电流的传播路径和强度, 在高电导率的土壤中,杂散电流更容易传播,并对地 下金属管道产生更大的影响,地下水的存在也会增加 杂散电流的传播范围,扩大其干扰影响。

另一个重要的杂散电流干扰源是大规模工业设备和电力设施,这些设施在运行过程中会产生大量电流,并通过土壤介质传播。大型变电站高压输电线路等都会产生强大的电磁场和电流,这些电流通过土壤传播到地下管道上,会引起管道表面电位的波动,影响阴极保护电流的稳定性,特别是在变电站和发电厂附近,杂散电流的强度较高,对阴极保护系统的干扰更为明显。管道自身的结构和材料特性也会影响杂散电流的干扰程度,不同材料的电化学性质不同,其在土壤介质中的电位分布也会有所差异,长输管道的长度和结构复杂性也会增加杂散电流的干扰难度,管道越长,杂散电流在传播过程中累积的影响越大,特别是在管道弯曲和分支处,电流的干扰现象更为严重^[3]。

1.2 地下水、土壤条件导致的电流流失机制

土壤的电导率对阴极保护电流的流失有着显著的影响,土壤电导率越高,电流在土壤中的传播越容易,这会导致阴极保护电流在传输过程中损耗增加,高电导率土壤中含有大量的离子,这些离子可以在电场作用下移动,从而增加电流的流失。盐碱地和湿润土壤的电导率通常较高,在这些环境中,阴极保护电流更容易通过土壤传播到远离管道的地方,导致保护电流不足。土壤的含水量对阴极保护电流的流失也有重要影响,湿润土壤由于含有大量水分,电导率通常较高,从而增加了电流的流失。土壤中的水分可以形成连续

 的导电路径,使得阴极保护电流更容易通过土壤流失,在雨季或地下水位较高的地区,土壤的含水量增加,电导率显著提高,从而导致阴极保护电流的大量流失,影响保护效果^[4]。

地下水是另一个导致阴极保护电流流失的重要因素,地下水的存在会显著增加土壤的电导率,使得电流更容易在土壤中传播,在地下水位较高的地区,水分会渗透到土壤中,形成连续的导电路径,增加阴极保护电流的流失。地下水中的离子成分也会影响电流的流失量,高矿化度地下水含有大量的溶解盐类,这些离子在电场作用下会移动,从而增加电流的流失。阴极保护系统的设计和维护也是影响地下水及土壤导致电流流失的重要因素,如果阴极保护系统的设计不合理,无法提供足够的保护电流,或者保护电流分布不均匀,都会导致管道某些区域保护不足,发生腐蚀。阴极保护系统在运行过程中需要定期维护和监测,如果维护不到位,保护电流的效果会大打折扣,阳极材料的老化和损耗、连接线的损坏等都会导致保护电流的流失,加剧地下水和土壤的影响。

1.3 管道防腐层破损导致的电流流失机制

外防腐层是管道防腐的重要屏障,其主要功能是隔离管道金属与外界腐蚀介质的接触。外防腐层在长期运行过程中可能会由于机械损伤和施工缺陷等原因出现破损,这些破损点直接暴露在腐蚀环境中,使管道金属表面与外界介质直接接触,导致腐蚀加剧,同时阴极保护电流也容易在这些破损点处流失。在施工过程中,如果防腐层受到划伤或冲击,局部破损将成为电流流失的通道,影响阴极保护效果。外防腐层破损后,裸露的金属表面与土壤或水中的腐蚀性物质接触,形成微电池效应,导致局部腐蚀加剧,在这些腐蚀区域,阴极保护电流会集中流向破损点,以补偿腐蚀电流,从而导致电流流失增加。当管道经过酸性或碱性土壤时,破损处的金属表面更容易发生电化学反应,形成电位差,使阴极保护电流迅速流失,降低保护效果。

外防腐层破损还会导致阴极保护电流分布不均匀,阴极保护系统设计时通常考虑的是整个管道的均匀保护,但一旦防腐层破损,电流会优先流向破损点,导致其他区域的保护电流不足,长输管道经过山区或地质活动频繁的地区时,地质运动可能会造成防腐层的局部破损,这些破损点将成为电流流失的主要通道,影响整个管道的阴极保护效果。防腐层破损还会导致

阴极保护系统的电流需求增加,由于破损处需要更多的电流来抑制腐蚀,阴极保护系统必须提供更大的电流输出。这不仅增加了系统的能耗和运行成本,还可能导致电源设备过载,影响系统的稳定性和可靠性,在长输管道的弯曲或接头处,防腐层更容易破损,电流流失增加,导致电源设备需要提供更高的电流输出,增加了系统的负担。

2 长输管道阴极保护电流流失解决措施研究

2.1 钳位式排流器

钳位式排流器的工作原理是通过钳位电路来控制 和引导杂散电流,从而减少对阴极保护电流的干扰, 钳位电路是一种电压调节装置,能够在电压超过设定 值时,将多余的电流引导到地线或其他低电位区域, 以防止电流对管道的负面影响。钳位式排流器由电压 感应器、钳位电路和导流装置组成。当管道表面的电 位超过预设的安全值时, 电压感应器会触发钳位电路, 将多余的电流通过导流装置排出,从而维持管道的正 常电位,保护阴极保护系统的正常运行。在使用钳位 式排流器的过程中, 在长输管道的设计过程中, 应首 先确定杂散电流干扰最严重的区域,这些区域包括管 道经过电气化铁路和大型工业设备附近, 以及土壤电 导率较高的区域,使用电位测量设备检测管道表面的 电位差,以确定具体的安装位置,电位差较大的区域 通常是杂散电流集中的区域,需要优先安装钳位式排 流器。根据管道的运行环境和杂散电流的强度,选择 合适的钳位式排流器型号,确保设备能够承受管道的 运行电流和环境条件。

在安装前,清理安装现场,确保无杂物和障碍物,根据设计要求,挖掘适当的安装坑,确保钳位式排流器的稳定性,根据设计要求预埋导线管道,确保导线能够顺利连接到钳位式排流器和阴极保护系统。将钳位电路装置固定在预定位置,确保其稳定性。使用螺栓或其他固定装置将钳位电路装置牢固地安装在管道或支架上,将电压感应器安装在管道表面,并连接到钳位电路装置,确保电压感应器能够准确监测管道表面的电位变化。根据设计要求,将导流装置安装在预定位置,确保其能够有效引导多余的电流排出,导流装置通常连接到地下接地系统或其他低电位区域,将钳位电路装置与导流装置通过导线连接,确保电流能够顺利排出,使用绝缘材料包裹导线接头,防止漏电和短路。

安装完成后,对钳位式排流器进行初步调试,启

中国化工贸易 2025 年 1 月 777-

动阴极保护系统,观察钳位电路的工作状态,确保其能够在电压超过设定值时正确启动,使用电位测量设备对管道表面的电位进行测试,确保钳位式排流器能够有效降低电位差,减少杂散电流的干扰,记录测试数据,作为后续维护和优化的参考。

2.2 固态去耦合器

固态去耦合器是一种用于隔离直流电流和交流电流的设备,其主要作用是允许直流电流通过,同时阻止交流电流的通过,其基本原理是利用固态电子元件,如二极管和金属氧化物半导体场效应晶体管,在特定电压和电流条件下,实现电流的单向导通或阻断。固态去耦合器在正常工作状态下允许阴极保护电流自由流通,确保管道表面的阴极保护电流能够均匀分布,但是当存在杂散交流电流或过电压情况时,固态去耦合器会迅速响应,通过其内部的固态元件阻断交流电流的通过,保护管道免受交流电流的干扰和损害。

在使用固态去耦合器的过程中,需要根据测试结果,对固态去耦合器的设定值进行优化调整,确保去耦合器能够在适当的电压范围内工作,既能有效阻断交流电流,又不影响阴极保护系统的正常运行,对于干扰较为严重的区域,可考虑多点布置固态去耦合器,以确保整个区域的阴极保护电流稳定性。定期对固态去耦合器进行巡检,检查设备的工作状态和连接情况,确保设备无松动、损坏或腐蚀现象,使用电位测量设备定期监测管道表面的电位变化,确保固态去耦合器的有效性,及时记录和分析监测数据,发现异常情况及时处理。

当发现固态去耦合器工作异常或管道电位不稳定 时,及时进行故障排查,检查连接线和导线接头的工 作状态,确定故障原因并及时修复,对于无法修复的 设备,应及时更换,确保阴极保护系统的正常运行, 选择与原设备规格相同或更高的固态去耦合器,确保 系统的连续性和可靠性。

2.3 定期检查及修复防腐层

在防腐层检查方面,定期对暴露在地面上的管道进行视觉检查,观察防腐层是否有明显的破损或气泡等现象,这种检查方法简单直观,但只能发现表面明显的缺陷。对于埋地管道,可以通过管道检测机器人进行检查,机器人携带摄像设备,可以深入到管道内部进行全面的视觉检查。通过测量管道周围土壤的电位梯度,确定防腐层的破损位置,该方法基于电流泄漏的原理,能够精确定位防腐层的破损点,利用直流

电源在管道表面施加电压,通过测量电压梯度变化来 检测防腐层破损,该方法能够快速检测大范围内的破 损情况。利用超声波探头对防腐层进行扫描,通过回 波信号分析防腐层的厚度和完整性,该方法能够提供 高精度的检测结果,适用于高风险区域的重点检查。

在防腐层修复方面,对于发现的防腐层破损区域,首先需要清除损坏部分,确保基材表面无锈蚀和污染物,选择与原防腐层相匹配的修复材料,如聚乙烯胶带或热缩套管等,按照制造商的说明进行涂覆和固化,修复完成后,通过电检测技术或超声波检测对修复区域进行质量检查,确保修复效果符合标准。对于防腐层严重破损且局部修复无法达到保护效果的区域,应考虑进行整体更换,首先需要彻底清除旧防腐层,确保管道表面干净光滑,选择高性能的防腐涂层材料,如三层聚乙烯或高分子材料等,按照规范进行涂覆和固化,确保防腐层的厚度和均匀性。在定期检查的基础上,对管道防腐层进行预防性维护,如清洁表面和定期涂覆保护剂等,对维护人员进行防腐层修复技术和安全操作培训,提高其专业技能和应对突发情况的能力。

3 结论

综上所述,管道腐蚀是影响其使用寿命的关键因素之一,有效的阴极保护可以显著延长管道的使用寿命,减少管道更换和维修的频率,从而降低维护成本。针对保护电流的流失问题,需要根据其问题出现的原因以及机制,采取必要的防控措施,以此防止阴极保护系统的有效性降低,全面延长管道的使用寿命。

参考文献:

- [1] 程凯. 长输管道阴极保护电流流失解决措施研究 [J]. 中国设备工程,2024,(09):186-188.
- [2] 李佳轩,刘涛,杨晨璐,等.长输管道阴极保护 电流流失解决措施研究与应用[J].全面腐蚀控 制,2023,37(08):1-7+31.
- [3] 周冰,王成,郭继银,等.埋地管道钢制套管内阴极保护电流漏失检测及治理[J].全面腐蚀控制,2017,31(05):9-12.
- [4] 李晓越,考丹丹,徐克明,等.埋地钢制管道防腐 阴极保护电流漏损的检测与控制[J].石油库与加油 站,2016,25(04):11-13+5.

作者简介:

崔海生(1989-),男,汉族,重庆人,本科,助理 工程师,从事油气管道保护工作。

-78- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**